

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Miércoles 25 de julio de 1860.

NÚM. 518.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta *den Palet*. 7.

Sale el sol á las 4 horas y 52 minutos.

Pónese á las 7 horas y 21 minutos.

Sale la luna á las 11 h. y 50 m. de la mañana.

Pónese á las 10 h. y 29 m. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.

Un número suelto 6 cuartos.

Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

REVISTA ESTRANJERA.

Crece la anarquía en Sicilia y aunque en Nápoles hasta ahora parece la tranquilidad asegurada, sin embargo, las últimas noticias telegráficas indican que los partidarios de la anexión al Piamonte hacían desesperados esfuerzos para turbar el orden.

En el nuevo ministerio formado por Garibaldi entran los Sres. Amari, Interdonato y Errante, cuyos nombres, particularmente el del primero, figuraron ya en el ministerio de 1848.

El golpe de estado de Garibaldi es verdaderamente una protesta enérgica contra las intenciones de alianza entre Turin y Nápoles. El dictador no quiere dejarse arrastrar por la diplomacia del conde de Cavour; no sufre á su alrededor gentes que le aconsejen la prudencia.

Tenemos algunos detalles sobre la crisis del ministerio siciliano. El 25 del mes último Garibaldi tuvo una conferencia de dos horas con la Farina, en presencia del almirante sardo Persano. La población esperaba con impaciencia el resultado de esta entrevista. Poco después se supo que no se verificaba el cambio de ministerio, que el dictador había declarado que los ministros poseían la confianza pública, y que por su parte se oponía á la anexión inmediata de Sicilia á la Italia septentrional.

El 27 á las ocho la multitud empezó á circular por las calles principales de Palermo. Los tribunos declamaron sobre el peligro de dejar el gobierno en manos de personas que introducían el desorden en todos los ramos de la administración pública; la muchedumbre comenzó á gritar: *Abajo Crispi!* *Abajo los ministros!* Después el tumulto se dirigió á palacio, donde se encontraban el director de seguridad pública y el ministro de policía. Se nombró una diputación, la cual pasó á aconsejar á Garibaldi que cambiase el ministerio; el dictador preguntó á la diputación los nombres que le recomendaba, indicando, que no conocía bien á las personas en Sicilia.

Tales fueron los primeros pasos dados por la población con el objeto de que se nombrara el nuevo ministerio revolucionario que hoy dirige los negocios, bastante embrollados de Sicilia.

El príncipe de Siracusa, tío del rey de Nápoles, saldrá en breve, según se dice de aquella capital para Inglaterra. Aunque no se sabe de cierto el objeto que lleva, se cree que le mueve el deseo de coronarse rey de Sicilia, en el supuesto de que se acuerde poner la isla insurrecta bajo la autoridad de un príncipe de la casa de Borbon. Amigo antiguo de los ingleses, es lo posible que estos le oigan con agrado y le ayuden en sus proyectos.

Dicen de París que había llegado á aquella capital el marqués de la Greca, uno de los ministros del rey de Nápoles, encargado de una misión extraordinaria. Añádese que desde

París marcharía á Londres para tener una conferencia con lord J. Russell.

Las noticias de Turin no son menos curiosas que las de Sicilia. Los órganos, en la prensa del ministerio sardo, lejos de desmentir las cuatro proposiciones que forman la base dictada por el conde de Cavour para una alianza entre Victor Manuel y Francisco II, sancion de la constitución napolitana por el sufragio universal, independencia de la Sicilia, espulsión de los austriacos, consejos á la Santa Sede para que se ratifique el voto de las Romanías, lejos, repetimos, de desmentir estas proposiciones, las insertan en sus columnas y las apoyan.

Las correspondencias de Roma anuncian la ejecución de una importante medida militar. Los diferentes cuerpos del ejército Romano, que se habían dirigido á Spoleto y Turin, deben reunirse entre las dos poblaciones en un campo de instrucción, para adiestrarse en las maniobras, conforme á la escuela francesa.

La posición elegida por el general Lamoriciere tiene la doble ventaja de hallarse próxima á la frontera napolitana, y poseer una línea de comunicación muy fácil con Roma, por el Tiber, cuya corriente siguen los vapores hasta Ponto Felice.

Terminadas las causas que mandó instruir el gobierno piamontés á algunos prelados y otros individuos del clero, el tribunal de Faenza ha condenado al obispo de aquella ciudad á tres años de prisión y á una multa de 3,000 francos; al obispo de Plasencia se le ha sentenciado á catorce meses de prisión y á 4300 francos de multa; al vicario general de dicho obispado á un año de prisión y 1,000 francos de multa; los canónigos han sido absueltos, excepto uno, á quien se le han impuesto seis meses de prisión y 500 francos de multa.

En fin, la situación de Italia es bastante triste, por cualquier lado que se la considere. Nuestro corresponsal de Liorna nos dirige sobre ella muy acertadas apreciaciones, en la carta que insertamos en el lugar correspondiente de este mismo número.

Según noticias recibidas de Alemania, las proposiciones mediadoras formuladas por Wurtemberg acerca de la organización militar de la Confederación, y especialmente respecto del nombramiento para el mando del ejército federal, no han sido aceptadas por los demás estados secundarios, que insisten en la idea de formar tres ejércitos, exigiendo además que en tiempo de paz se nombre para aquel cargo un teniente general que reemplazará y designará la Dieta. La cuestión de la unidad ó división en el mando del ejército federal para tiempo de guerra queda por resolver; pero los estados secundarios creen que en tal caso Austria y Prusia obrarán separadamente, y por consecuencia habrá entre ambas un puesto para el teniente general, lo cual constituirá el triple mando militar.

El aspecto de la situación en Hesse-Cassel contribuye á sostener en su mayor fuerza las antiguas desidencias. Las protestas contra la nueva constitución de aquel país se aumentan de tal manera, que el gobierno comienza á ha-

llarse en un conflicto. Añádese que la próxima entrevista del emperador Francisco José con el rey Maximiliano de Baviera puede considerarse como positiva, debiendo verificarse en Graffenberg con motivo de la inauguración del camino de hierro de Salzbourg que anunciamos hace algún tiempo.

Los partes telegráficos recibidos últimamente respecto á los sucesos del Líbano, lejos de ser tranquilizadores, aumentan más y más la gravedad de las circunstancias por que atraviesa aquel país.

La llegada de Ismail-Baja á Siria había tranquilizado en parte los contristados ánimos, y se esperaba que no volverían á repetirse las escenas de desorden ocasionadas por el fanatismo musulmán.

El día 26, después de una larga entrevista con M. de la Rauciere, comandante de la división francesa, mandó llamar Ismail á varios oficiales superiores del ejército turco y les reprendió severamente por su débil ó culpable conducta durante los acontecimientos últimos: en seguida convocó también á los principales funcionarios de la administración, y habiéndolos reprendido con igual energía, hizo conducir á bordo de un buque otomano, á dos de aquellos empleados, convictos de haber tomado parte en los atentados de que los cristianos fueron víctimas. Se aseguraba que el bajá debía continuar sus investigaciones y que desplegaría en ellas una severidad tan saludable como necesaria.

Marsella 17 de julio.

El doloroso parte oficial, llegado esta mañana de Beyruth y París, confirma demasiado las previsiones que, hace más de quince días, expresaba á Vds. sobre los peligros de Damasco. Esa grande ciudad fué siempre el centro de todos los fanatismos del Oriente; el terrible drama del Padre José, imputado á los judíos, dió lugar en un tiempo á conocer todos los odios de religión que fermentaban en Damasco. Las carnicerías del Líbano han hallado allí todos los elementos preparados. Tememos recibir iguales noticias de Alepo, donde la policía turca ha hecho ya dar cruelmente muchos centenares de palos á los cristianos, habiendo algunos de ellos perecido víctimas de esta brutalidad.

El vapor de Siria y Egipto debe llegar hoy mismo á nuestro puerto, y sus cartas son esperadas con mucha ansia. Me apresuraré á comunicarle á Vd. el contenido.

Las noticias de Roma llegadas esta mañana son poco satisfactorias. El coronel Zambecari de Bolonia, uno de los gefes militares de la república romana de 48, ha salido con dirección á las Marcas seguido de una porción de voluntarios. Se añade que el general Rosselli se ha retirado del servicio piamontés para ponerse á la cabeza de los cuerpos franceses que van á invadir el territorio pontificio.

El batallón de cazadores de á pie francés, núm. 20, ha recibido orden de marchar el 15 hacia Civitavecchia para esperar allí una nueva orden de embarcarse. Este movimiento es el principio de la retirada de las tropas de un-

pacion, en el caso que el Papa no acepte las últimas proposiciones ó condiciones que lleva el embajador duque de Gramont. Este ha sido recibido el 14 por el Papa, y ha tenido con él una larga y animada conferencia. Se asegura que el general de Goyon, que no corría muy bien con el embajador, va á ser reemplazado en Roma, y sale sin pesar, viendo la crisis que se prepara y que nada deja esperar de bueno.

El señor Manna, ministro de Hacienda de Nápoles, ha llegado á Roma de paso para Turin.

EL ECLIPSE OBSERVADO EN LÉRIDA.

Días há que el eclipse de sol ocurrido el 18 de julio era objeto de conversacion en círculos y reuniones de toda clase; del eclipse se ocupaban los que por sus carreras científicas, literarias ó artísticas ó por su posicion social tienen derecho á no pasar desapercibido un acontecimiento de esta índole, considerándolo bajo el aspecto de su verdadera importancia; del eclipse se ocupaba la gente del pueblo que no comprende ni se explica la trascendencia científica de una observacion astronómica. Amaneció por fin el 18 de julio, dió la hora señalada por los hombres competentes en la ciencia, y millares de personas sin distincion de clases, categorías, sexo ni edades dejaron sus habituales ocupaciones, improvisaron sus catalejos y telescopios, y convirtieron los terrados y azoteas en otros tantos observatorios astronómicos sin cuidarse de grados de longitud ni de latitud y sin pensar siquiera en el Meridiano.

El parte telegráfico de Madrid, que publicamos en nuestra edicion de ayer, nos anuncia que la influencia del eclipse se dejó sentir en la Bolsa, llegando hasta el punto de distraer á los bolsistas. El sol, la luna y las estrellas pudieron mas que los consolidados y la diferida.

¿Qué significa todo esto? Significa que fuera de las regiones de la ciencia y hecha abstraccion completa de los cálculos matemáticos que se habrán borseado en las alturas del Moncayo y en el desierto de las Palmas, el eclipse ha tenido una verdadera importancia, ha escitado un vivo interés. Este interés y esa importancia constituyen una razon poderosa y sobrada para justificar á los que cediendo solo al deber y á la costumbre de dirigirnos al público para darle cuenta de lo que sucesivamente le preocupa, pretendemos hacer una descripcion del eclipse, sin ánimo de usar el lenguaje técnico, y siendo profanos á una ciencia que á tan alto punto se eleva.

No escribimos para proporcionar datos á la ciencia, sino para satisfacer el natural interés de los curiosos observadores: á fuer de curiosos observadores que hemos sido, usaremos su propio lenguaje.

La ciudad de Lérida, á donde se dirigieron anteayer varios particulares para observar un eclipse reducido casi á la menor expresion de parcial, está situada fuera de la zona ó faja que debía recorrer la sombra proyectada por el eclipse total sobre algunas provincias de España; mas como esa zona ó faja debía llevar la direccion de N. O. á S. E., Lérida era punto mas adelantado que Barcelona hácia el trayecto que en línea recta debía recorrer la sombra. Para comprenderlo mejor, hasta tomar el plano geográfico de España y trazar una línea recta desde Belmeo en el Océano, á la bahía de Palma de Mallorca, y se podrá calcular y apreciar matemáticamente la distancia que Lérida y Barcelona habian de guardar respectivamente con relacion á dicha línea que por este lado formaba el borde de la zona marcada por la sombra.

Con el objeto de observar mejor los efectos del eclipse sobre la tierra, tratamos de elegir un punto elevado desde el cual se do-

minase toda la estension posible de terreno y toda la variedad posible de objetos; ese punto habia de ser naturalmente el castillo, por la parte que mira á la ciudad. El horizonte que se descubre desde allí es dilatadísimo, gracias á las condiciones de un terreno tan poco accidentado, que se presenta cual si fuese enteramente llano. Como objetos distantes para apreciar el rápido trazado de la sombra produida por el eclipse, teniamos la cordillera que cierra al S. O. E. de Lérida el panorama de su magnífica y feraz campiña; como objetos próximos teniamos el miserable aspecto que ofrece mirada á vista de pájaro una poblacion antigua, reducida á un perimetro en que no coge y construida en la falda de una eminencia que arranca de la misma poblacion, sirve de estribo y de arrimo á sus edificios, algunos de los cuales le proporcionan con sus tejados el conducto natural por donde se hechará el agua que en dias de lluvia recoge aquella colina en la parte superior de su vertiente: teniamos además como objeto próximo las áridas vertientes de esa misma colina, un lienzo de muralla del castillo, la torre y la iglesia, convertida en fortaleza y que es una parte integrante del castillo, las alamedas frondosas y contiguas al rio, la cristalina corriente del Segre y la feraz huerta que se nutre de sus aguas.

A la hora en que iba á tener principio el eclipse, estaban ya en activo servicio los cristales ahumados y los lebrillos con agua: desde que empezó el eclipse, y mucho mas cuando los digitos eclipsados habian hecho perceptible la disminucion de la intensidad de la luz y de la fuerza del calor, levantóse de la poblacion que teniamos á nuestros piés un murmullo monótono y constante, efecto de una conversacion general sostenida por el interés de la curiosidad y agena á los arranques y á las intermitencias que trae consigo el entusiasmo. Lérida estaba esperando el momento en que muchos creian quedarse poco menos que á oscuras.

La notable discrepancia entre los relojes de Barcelona donde habiamos arreglado por la mañana del nuestro y los relojes de Lérida, nos privó de tomar nota de la hora precisa en que pudimos apercibirnos de haber dado principio el eclipse; para apreciar empero con puntualidad la hora crítica, ó sea, el medio del eclipse, arreglamos nuestro reloj con el reloj público de Lérida.

Situados en uno de los mamelones del castillo, que tocan á la ciudad, y teniendo á la derecha los montes de Fraga, pudimos observar con el auxilio de cristales preparados, que el eclipse empezó por la parte posterior hácia la derecha: á proporcion que se eclipsaban digitos, la sombra ocasionada por la interposicion de la luna, avanzaba mas por la izquierda que por la derecha, como que, tal como á nosotros debía presentárenos el eclipse, la interposicion debía ser completa en la seccion de la circunferencia del sol, que correspondia á nuestra izquierda.

A las 2 y 40 minutos, hora en que la interposicion de la luna estaba ya muy adelantada, la temperatura habia variado notablemente: á los rigores de un sol abrasador que nos habia hecho sudar el quilo al subir y despues de haber subido al castillo, les sucedió una temperatura proporcionalmente tan rebajada, que la brisa antes imperceptible nos envió alguna rafaga fresca; pero tambien debemos notar que esa rafaga fué aislada, pues hasta el tiempo medio del eclipse en que estuvimos de observacion, las brisas permanecieron bastante tranquilas para no apercibirnos de ellas. Mas aun, á pesar de haber bajado mucho la temperatura en aquella sazon, al trepar por la vertiente para cambiar de punto de vista recobramos un sudor bastante copioso, siendo así que estando parados, rato habia que no sentiamos esa

incomodidad sin embargo de no cobijarnos á ninguna sombra.

Al propio tiempo notamos en el contado número de gorriones que revoloteaban á nuestros piés, el vuelo decidido hácia un punto de refugio, como suele acontecer al aproximarse una tormenta; pero tampoco tuvimos por muy significativa esta observacion, porque los gorriones no aprovechaban los numerosos nidos que debe haber en los tejados de la poblacion y en los muros del castillo. Solo simultáneamente con el tiempo medio del eclipse echamos de ver el vuelo decidido de tres gorriones que en grupo cruzaron el espacio á nuestros piés, perdiéndose de vista en la direccion que llevaban.

A las tres y cinco minutos, hora tomada con arreglo á los relojes de Lérida, ocurrió el tiempo medio del eclipse; el sol quedó eclipsado por completo, menos en una corta parte superior de la circunferencia á la derecha. A cálculo natural y representando el sol por medio de un disco cualquiera, parécenos que los dos radios que marcasen en la circunferencia la seccion que se quedó sin interceptar, no formarían un ángulo de 90 grados; mas claro, no llegaría á la cuarta parte de la circunferencia la seccion de la misma que no resultó interceptada. Esto por lo que respecta á la longitud: en cuanto á la dimension de la latitud de la figura trazada por la parte no eclipsada del sol, presentaba á la vista poco mas del ancho de un dedo.

Ya se deja comprender por lo tanto que distamos mucho de quedarnos á oscuras; pero de todos modos pudimos apreciar lo que en Barcelona no seria sin duda posible. En el horizonte aparente que teniamos á la vista, se dibujó claramente la sombra proyectada por el eclipse, y aun tuvimos la ilusion óptica del contraste que formaban los montes de Fraga iluminados á la derecha, y la cordillera que teniamos en frente que se quedó entre sombras, y que segun la gente del país, dista de Lérida seis ó siete leguas. Y decimos que lo ocurrido en el horizonte real hubo de ser una ilusion óptica, en cuanto la línea directa descrita por el borde de la zona que marcó la sombra, parécenos que hubo de pasar á mas de seis y siete leguas de distancia del punto en que nos encontrabamos. La sombra llevaba la direccion de la provincia de Teruel á la de Tarragona.

La rapidez con que la sombra ganaba terreno, era en realidad sorprendente; pero al dominar un horizonte muy dilatado no puede apreciarse por completo esa rapidez sin igual, porque como la vista alcanza simultáneamente á una estension extraordinaria en que los objetos se presentan confusos formando un límite ageno en apariencia á irregularidades, se domina siempre tambien una regular estension de sombra. Supongamos que la línea recta descrita por la sombra hubiese cruzado la huerta de Lérida; entonces hubiéramos podido apreciar la rapidez incomparable con que la sombra hubiera atravesado la llanura que teniamos á la vista, hubiéramos presenciado de cerca el contraste y hubiéramos visto en el terreno un movimiento mas rápido que el de la electricidad.

Pocos minutos antes de estar el eclipse en su término medio, se agrupó cerca del sol una ligera nube, que si bien llegó á interponerse en parte, sin embargo por su diaphanidad no pudo privarnos del espectáculo que era objeto comun de tantas miradas. Este incidente nos proporcionó empero una observacion: la sutil nube que empezó á correrse entre el sol y la tierra, describió á nuestros piés la rápida sucesion de una serie de sombras que semejaban el movimiento de las olas de la mar, pero movimiento incomparablemente mas rápido. Como la luz que despedía el sol era tan débil bastó una nube tan sutil como aquella para que su sombra se proyectase ostensiblemente so-

bre la tierra, siendo así que en circunstancias normales no se hubiera percibido.

A vista natural descubrimos un planeta, debajo del sol y á la izquierda, que por la posición que ocupaba, presumimos que sería planeta Venus. Ni á vista natural ni con el auxilio de lentes, pudimos ver otro planeta y menos aun estrellas: acaso hubiera podido verse algun otro astro si la nube mencionada no hubiese tenido el antojo de ocultarnos un cacho de firmamento; pues aunque sutil bastaba aquella nube para eclipsar la luz de un planeta. Los planetas Mercurio y Saturno no era tan fácil que se viesen á vista natural, pues habiendo de aparecer mas próximos á la parte no eclipsada del sol, su luz tenía que sobreponerse á otra luz que por lo debilitada no dejaba de ser todavía poderosa.

La nube á que nos hemos referido, en la parte mas sutil se presentaba de un blanco casi mate, y en la parte mas opaca era de un color purpurino pero no brillante. La atmósfera se presentó clara ó iluminada á la derecha, hácia los montes de Fraga, si bien el azul del espacio era mucho menos vivo de lo regular. En tiempo normal el azul suele ser mas vivo á proporcion de la distancia en que se nos presenta el astro solar; mas ayer notamos que á pesar de la distancia, la parte que estaba clara ó iluminada, parecia como que escondiese su azul bajo un crespon blanco. Al contrario, mirando hácia la cordillera que teníamos enfrente, el espacio, sin parecer encapotado, presentaba un azul dudoso, un azul mas rebajado todavía que el azul turquí menos vivo, y remataba en el horizonte hácia la provincia de Teruel con un color opaco indescriptible. Ese color opaco que se fué corriendo por el horizonte aparente, fué para nosotros el verdadero trazado de la sombra proyectada por el eclipse.

Fijándonos luego en los objetos que teníamos inmediatos, hicimos las siguientes observaciones: ya hemos indicado el vuelo rápido del grupo de tres gorriones; los palomos que en algunas casas echaron á volar, continuaron volando, á distintas elevaciones y distancias de sus respectivos palomares; el ganado que estaba pasciendo junto al rio, siguió constantemente su ocupacion sin cuidarse de lo que tanto preocupaba á los hombres; las aguas del Segre que bajaban ayer muy cristalinas, fueron cobrando un azul muy vivo, presentando una superficie igual y no sujeta á las intermitencias de la luz, de que participan cuando se reflejan en la corriente los rayos del sol en toda su fuerza; el verdor de los árboles y de las plantas tambien cobró mayor fuerza á causa de lo debilitado de la luz que irradiaba sobre ellas; el triste aspecto que presenta Lérida mirada á vista de pájaro, nos pareció mas triste todavía, produciendo en nosotros una sensación desagradable; la estéril vertiente que pisábamos, aun que por su intermediación no pudo ofrecernos la ilusión óptica de una manifiesta vicisitud en el color, con todo pareció reflejarse en ella la desanimación que se notaba en la atmósfera. En resumen: en el espacio la intensidad de colores se rebajó mas ó menos en todas partes; en la tierra empero las tintas mas vivas cobraron realce; las oscuras se rebajaron todavía.

Tales son las observaciones que nos ha sugerido el reciente eclipse contemplado en Lérida. La ciencia habrá podido aprovecharse de este fenómeno para hacer nuevos cálculos y estudios sobre el complicado movimiento de los astros y sobre las leyes que la sabia providencia ha impuesto á la naturaleza. Protestando de nuestro sincero respeto á la ciencia, nos concretamos á las observaciones vulgares y rutinarias que acabamos de consignar, sin otra pretension que la de satisfacer la curiosidad del público.

Por nuestra parte, despues de esperar que el reciente eclipse habrá proporcionado alguna luz sobre los arcanos de la ciencia, solo

nos queda el natural deseo de poder describir la observacion del eclipse que nos prepara el cielo para el año 1900, pretension que no está fuera del orden natural, y el deseo de que nuestros lectores puedan enterarse de las observaciones aludidas, lo cual ya no es tan posible para los que se nos hayan anticipado algunos años en venir á este mundo.

EL CORREO.

De los periódicos recibidos de Mahon copiamos las noticias siguientes:

Mahon 17 de julio.

Consejos.—De una revista higiénica que traza un periódico, tomamos las siguientes indicaciones, que recomendamos á los que quieren conservar su apreciable salud.

«El estío es la época de las miasmas, de la pereza, de los baños de mar y de los cólicos. El sol aparece temprano en el horizonte, vibra sobre nosotros sus rayos mas directamente que en las demas estaciones; y desaparece mas tarde. Y hé aquí la principal causa de los calores.

Durante el verano la sed es muy viva, el apetito débil y las digestiones difíciles. La respiracion y la circulacion son trabajosas y la exhalacion del sudor es abundante y necesaria, como que constituye uno de los mas eficaces medios para desembarazarnos del exceso del calórico. Los movimientos voluntarios son menos vivos y mas penosos: las sensaciones mas obtusas: las facultades intelectuales están como embotadas, participando de esa languidez que domina en todo el organismo. Por esto son necesarias las vacaciones.

Las enfermedades mas frecuentes en el estío, son las que refieren al aparato digestivo. Debidas á influencia estacional unas veces, y á excesos en el régimen otras, se presentan simultáneamente en muchas personas: pero ceden con facilidad á los medios apropiados. De manera que en el estío son mas numerosas las enfermedades, pero menos frecuentes las defunciones.

La alimentacion debe ser en verano menos nutritiva que en invierno. Las grasas y las carnes, especialmente las acecinadas, se dirigen penosamente; no son útiles los condimentos aromáticos y picantes, y es prudente abstenerse de las leches, que se acedan con facilidad.

El estómago resiste mejor las legumbres, las verduras y las frutas. Téngase, sin embargo, entendido que, particularmente las últimas, deben comerse con parsimonia, y solo cuando estén bien sazonadas. La autoridad cuidará de que en los mercados solo se espendan las que reúnen buenas condiciones, porque las frutas verdes son una de las causas mas frecuentes de indigestiones.

Tambien deben proibirse en el verano las bebidas escitantes, los licores fuertes. Para apagar la sed y moderar el calor son mas convenientes las bebidas frescas y aciduladas; pero no debe abusarse tampoco de los helados, sobre todo cuando estamos bañados de sudor.

Los vestidos en verano serán anchos y formados de telas delgadas y de color claro.

Se hará uso de los baños tibios y de los frescos en agua corriente ó en el mar.

Se cuidará de la limpieza corporal y de la de las habitaciones.

Se evitara los ejercicios muy activos y los trabajos mentales prolongados.

Se habitarán si es posible, aposentos espuestos al Norte mas bien que al Mediodía, evitando en ellos la entrada del sol, y regándolos á las horas de calor excesivo.

Idem 18

El presidente de la Academia de ciencias de Francia acaba de manifestar al director

del Museo beiga, que una comision compuesta de los Sres. Chevereul, Florens y Vellepeau acaba de encargarse de examinar su memoria sobre la catalepsia, la parálisis y el aletargamiento, en la que Mr. Jobard demuestra la posibilidad de suspender la vida por un tiempo ilimitado, de hacerla recobrar á los ahogados aun despues de dos dias de sumersion, de resucitar igualmente á los individuos helados durante diez años, y la de reemplazar la pena de muerte por la de la *cataleptisacion* artificial. Esta memoria se apoya en los ejemplos de los indios que se hacen enterrar meses enteros y vuelven despues á la vida; en las congelaciones practicadas por Mr. Geolfroy Sain-Hilaire, y en los experimentos de los Sres. Seguin y Dumeril, que han resucitado sapos enterrados en yeso durante muchos años.

Si todo esto resulta cierto, como parecen creerlo personas tan entendidas, solo nos resta desear que el secreto sea aplicable antes que nuestra vida sea, no suspendida sino derogada, sin tener el inefable consuelo de poder aplaudir por falta de respiracion tan maravilloso descubrimiento.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 22.—De Barcelona en 15 horas vapor Rey D. Jaime 2.º de 532 ton., cap. D. Miguel Morey, con 25 mar., 98 pas. y balija.

De Castellon en 8 dias vapor del Estado, Destello, de 66 ton., cap. D. José Rivas, con 12 marineros y lastre.

De Philippeville en 4 dias laud S. José, de 53 ton., pat. Gabriel Oliver, con 7 mar., 1 pas. y lastre.

Dia 25.—De Cartagena en 7 dias laud María, de 77 ton., pat. Bartolomé Rubio, con 6 mar., 6 pas. y habas.

De Altea en 3 dias laud Sangre, de 20 ton., patron Pablo Bosch, con 5 mar., y patatas.

De Liverpool en 156 dias goleta Maruwood, de 102 ton., cap. John Jones, con 5 mar. y materiales para el telégrafo.

Dia 24.—De Argel en 3 dias laud S. Antonio, de 26 ton., pat. Guillermo Pujol, con 4 mar., 2 pas. y lastre.

De Villanueva en 3 dias javeque 3a. Dolores, de 100 ton., pat. Juan Carbonell, con 9 mar., 1 pas. y vino.

Buques despachados.

Dia 20.—Para Ciudadela laud Cuatro Amigos, de 21 ton., pat. José Torrens, con 3 mar., 3 pas. y efectos.

Para Iviza javeque Virgen de Jesus, de 25 toneladas, pat. Vicente Cardona, con 3 mar., 4 pasajeros y efectos.

Dia 25.—Para Argel polacra goleta Aurora, de 98 ton., pat. Francisco Oliver, con 8 mar., suela y efectos.

Para Canarias goleta S. Nicolás, de 111 toneladas, pat. Bernardino Borrás, con 9 mar., 4 pasajeros, frutos y efectos.

Para Alicante laud Jóven María, de 47 toneladas, pat. Francisco Felany, con 6 mar., leña y efectos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

† Santa Ana madre de Ntra. Sra.

Cultos.—Para mañana juéves.—En S. Jaime concluyen las cuarentahoras, exponiéndose S. D. M. á las seis de la mañana; á las diez la Rda. Comunidad cantará la misa mayor y al anochechar, despues de los actos de coro, habrá un rato de meditacion, la estacion y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En S. Miguel continúan las cuarentahoras, siendola exposicion á las seis de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor; con música y sermon; por la tarde habrá los actos de coro y al anochechar se reservará.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Tutelar.

Inspeccion y Sub-Direccion Principal
calle de can Savellá núm. 45.

Habiendo puesto diferentes cartas de aviso á D.^a Juana Ana Torrens para que venga á recoger á esta oficina los seis mil cuatrocientos ochenta y dos rs. cincuenta céntimos que podujeron sus dos imposiciones á la Tutelar núms. 5376 y 5377. Se publica en los periódicos de esta capital para que llegue á conocimiento de la interesada ó de sus legítimos herederos en el caso de que haya fallecido, encareciendo que cuanto antes se presenten á recoger dicha cantidad que hace cerca de un año existe un depósito á su disposicion,

El Porvenir de las Familias.

Sub-Direccion principal
cuesta de Sto. Domingo núm. 68 piso principal.

Sin embargo de hallarse prevenido por los estatutos de la compañía las épocas en que deben presentar los suscriptores las feés de bautismo y de vida de los asegurados, muchos años no han cumplido con este servicio; y como la falta de dichas documentos en la Direccion, entorpece las operaciones de liquidacion que efectua en el presente año; se avisa á los que se hallen en este caso lo verifiquen bien en esta Sub-Direccion, ó con carta á Madrid á la Direccion General, carrera de S. Gerónimo núm. 54, en el improrogable término de 8 dias, transcurridos los cuales quedarán ajustadas las suscripciones y sin opcion á los beneficios que establecen los mismos estatutos. Al propio tiempo se hace presente á los que no han satisfecho la corriente anualidad, que para evitarles el recargo de los suplementos ulteriores de retraso, conceden á la mayor brevedad sus correspondientes recibos que se hallan en esta Sub-Direccion.

Baratura.

En vista de la general acogida que tienen tanto en el Continente como en esta isla de Mallorca los Cubiertos de ALPACA de 1.^a clase, tan imitados en brillo, elegancia y solidés á los cubiertos de PLATA, la fábrica de Viena de donde proceden á resuelto hacer un 5 por 100 de rebaja de precio en los pedidos que de aqui en adelante se lo hagan. En su consecuencia los cubiertos de superior calidad, se podrán vender con mas BARATURA en esta Tienda de las Ninfas Palmesanas calle de Bastaixos núm. 32 contigua al Horno *d'en Frau*, en donde tambien, acaba de recibirse un grande y variado surtido de SOMBRILLAS desde el precio de 12 rs. una al de 160.

Interesante.

En el conocido Establecimiento «A la ciudad de Palma» calle de Brondo números 54 y 55 se acaba de recibir un magnífico surtido de bordados de todas clases, como: cuellos, los mismos con manga, tiras anchas y estrechas, pecheras de camisa etc. y una coleccion de cuellos de luto, entre cuyos géneros podrán escoger sus favorecedores desde los precios mas ínfimos hasta lo mas superior que se construye en su respectiva clase.

Como que el público conoce perfectamente las ventajas que ya hemos concedido y las que cada dia nos vamos esforzando en introducir en el ramo de lencería, nos limitaremos á ofrecer de nuevo el completo surtido que poseemos en todas calidades y anchos, seguros de que lograremos satisfacer el gusto mas delicado.

Novedades

recientemente llegadas de Paris, Viena y Colonia
A LAS

NINFAS PALMESANAS, CALLE DE BASTAIXOS NUM. 32 TIENDA.

Variado surtido de ALFILERES de pecho mantilla y corbata para señoras y caballeros

HERMOSOS BRAZALETES y aretes y ricos Aderezos y Medios-Aderezos de acero, aluminium, nacar, plaqué, coral, piedras y de otras clases.

PORTA-MONEDAS, Libros de memoria, petacas y bolsas de mano de cuero y alfombra.

ABANICOS, de pais, de plumas y de los que forman un ramo de flores, con pie de madera hueso, sndalo, y nacar, desde el insignificante, precio de 15 cuartos á 8 duros uno.

SOMBRILLAS de seda y algodón de nuevos dibujos.

CUCHARONES Cubiertos, Cuchillos y Cucharitas para café, de Alpaca de 1.^a clase.

PERFUMERIA de la acreditada fábrica de Thorel en Paris y la

LEGÍTIMA AGUA DE COLONIA del Laboratorio de Juan María Fasina, cuyos artículos todos, se espenderán á precios sumamente módicos.

Al público.

Taylor y Schwalb (antes Lowe.)

Participa á sus numerosos parroquianos que para últimos de agosto llegará á esta capital procedente de Alemania con un abundante y lujoso surtido de instrumentos de óptica, trabajados en las mejores fábricas de Baviera.

La mejor garantía que puedo ofrecer de mis artículos es la grande confianza que me ha dispensado siempre el respetable público palmesano.

Aviso al público.

En la cuesta de Sto. Domingo frente al Círculo acaba de abrirse un establecimiento de confitería con el nombre de DULCE ALIANZA en donde las personas que gusten concurrir hallarán todo lo perteneciente al ramo de Confitería á precios equitativos. Tambien durante la estacion de calor se sirven helados á los precios de los demas establecimientos de dicha cuesta.

Se reciben encargos de ramillete, y tortas para mesas de lujo y regalos.

A las señoras.

Se avisa á las Sras. que tenian hechos encargos haberse recibido un elegante surtido de toquillas adornos para la cabeza, cuellos de tul, tisús para Sra. y niña, mangas de tul, de bolantes, de imitacion, tiras bordadas y otros géneros de novedad. Tienda de ropas, calle de santo Domingo al lado de can Figuera.

Alquiler.

En la esquina frente el hostel de Campos hay una tienda para alquilar informará el guarnicionero de en frente.

Libros extranjeros.

En la librería de Pedro Ferragut, plaza de Cort frente la casa Consistorial, se admiten encargos de libros extranjeros á los precios de los catálogos de Paris, peseta por franco. Tambien se admiten suscripciones á toda clase de periódicos franceses, belgas, ingleses y alemanes.

Alquiler.

En la calle del Palau manzana 55 núm. 5 entresuelos, informarán de la persona que desea alquilar una casa amueblada sita en Son Llull de la Vileta, y vender algunos muebles usados de todas clases.

Aviso.

En la tienda de Cortes calle del Sagell número 40 se acaba de recibir procedente de Paris y de última novedad un buen surtido de bordados y de diferentes clases como son cuellos clarines y túpidos, tiras anchas y estrechas, vestidos de bautizo, pecheras de camisa y cuellos de crespon para luto de tul y brusela, tambien los hay para niños, todo á precios baratísimos.

Pérdida.

El sábado por la mañana se extravió un perrito perdiguero, blanco con manchas á la cara color de chocolate, la persona que lo hubiese encontrado y quiere devolverlo se le gratificará el hallazgo; en esta imprenta daran razon.

GLORIAS DEL CARMELO

Ó SEA

esmerada sinopsi de las prerogativas y excelencias del orden carmelítico.

Obra escrita en latin por el P. José Andres de la compañía de Jesus, traducida y aumentada con interesantes notas y un 4.^o tomo sobre el Carmelo Mallorquin por El P. Juan Angelo Torrents Carmelita.

Constará la obra aproximadamente de unas 1400 páginas repartidas en cuatro tomos. Precio por suscripcion 6 rs. en la isla y 7 fuera por tomo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Librería del señor Garcia, plaza de Cort. Id. del señor Ferragut, id. (frente á la Casa Consistorial.) Imprenta de la V. de Villalonga.

Los Sres. Suscriptores á dicha obra podrán pasar á recoger el segundo tomo en los referidos puntos.

Café del Recreo,

(Entrada que pasa.)

El juéves 26 de julio se pondrá en escena la tan aplaudida zarzuela en 3 actos titulada:

El Castillo de Bellver

ó la Corte de D. Jaime 2.^o

Escrita por D. Miguel Bibiloni y Corró y puesta en música por D. Filipo Geofredi.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA.
Cerca del Correo.

P. O. D. E.
Juan Villalonga